



把牢粮食安全主动权

——透视粮食生产攻坚克难夺丰收的关键之举

国家统计局11日发布数据显示,今年全国粮食总产量13908.2亿斤,比上年增加177.6亿斤,连续9年稳定在1.3万亿斤以上。粮食丰收来之不易。今年粮食丰收有哪些关键因素?如何把牢粮食安全主动权?记者就此进行采访。

A 攻坚克难夺丰收

眼下,在黑龙江省尚志市,白雪覆盖的大地更显宁静。在老街基乡龙王庙村,农民李殿友提起粮食生产十分感慨。

今年夏季,黑龙江五常、尚志等地出现连续强降雨。“洪水刚退那段时间大家抓紧排水,抽水机日夜不停。”李殿友说,今年他种了200多亩水稻,被淹的少、没被淹的多,整体是增产的。没受灾的地块产量提升、米质明显比去年好,加上粮价不错,收益有保障。

农技人员深入一线指导,各地采取有针对性的措施,喷施植物生长调节剂、叶面肥、杀菌剂,全力保障粮食生产。

一手抓减损,一手促增产。农业农村部今年启动粮油等主要作物大面积单产提升行动,在100个大豆、200个玉米主产县主推玉米大豆密植技术,重点县示范区玉米平均密度每亩增加了500至800株。专家测算,300个重点县单产提升对粮食增产的贡献率达到73%以上。

“以往很多品种在试验示范指挥田里的单产很高,但一到大田里就下来一大截。”农业农村部部长唐仁健说,农业农村部从耕种管收、地种肥药全领域全环节查找短板弱项,针对性地拿出良田、良种、良法、良制、良机集成组装的综合性解决方案。

在山东省莱州市,今年玉米密植高产精准调控技术模式推广面积超过6万亩。“亩株数比常规种植方式多1300多株,达到了5500多株,地里铺设滴灌带精准调节水肥。”莱州市农技推广中心农技站长张鑫说,当地集成推广保墒保苗、种子包衣、绿色防控等技术模式,全市大多数地块亩产在700至750公斤。

党中央、国务院高度重视粮食生产,各地深入挖掘潜力,全国粮食播种面积比上年增加;尽管华北东北部分地区发生洪涝灾害,但全国大部农区光温水匹配较好;各地各部门持续加大支持力度……来之不易的丰收,为经济社会行稳致远提供了有力支撑。

B 实施藏粮于地、藏粮于技

“今年春季有些旱,后期又遇上连阴雨,但最终产量没怎么受影响,主要是格田改造提高了抗风险能力。”北大荒农业股份宝泉岭分公司种植户李宏伟说。

去年春天,李宏伟家里400多亩水田进行了格田改造,52个小格田改为28个大格田,池埂减少22条,有效种植面积多出12亩。“浇水施肥和农机作业更方便,遇上旱涝我也不那么担心了。”

今年我国深入实施藏粮于地、藏粮于技战略,严格耕地用途管控,坚决守住18亿亩耕地红线,加快建设高标准农田;同时,推动农业关键核心技术攻关,深入实施种业振兴行动,为保障粮食安全奠定基础——

在良种方面,科研人员育成了短生育期的油菜“中油早1号”,在解决南方冬闲田种油菜、不耽误来年种早稻的问题上迈出重要一步;在农机装备领域,再生稻收获机等产品基本成熟,电驱动精量播种机成功量产应用。

在江西吉水县,通过农业生产托管社会化服务监管平台,农户们用手机就能看到田里情况,操作管理指令。“目前全县安装智慧终端的插秧机有86台,今年水稻机插面积比去年增长超过一倍。”吉水县农业产业发展中心副主任庞文风说。

耕地和种子“两个要害”不断加力完善,设施装备条件持续改善,为“虫口夺粮”“龙口夺粮”增添了底气,为稳产增产筑牢了根基。



10月18日,在黑龙江省尚志市河东朝鲜族乡,农民驾驶机械进行秋整地作业。新华社发



农民在高标准农田里收割小麦。新华社发



贵州省的农民将收获的杂交水稻种子装车。新华社发

C 多措并举提升农民积极性

新米上市后,特色稻米杂粮迎来消费旺季。美团优选数据显示,11月上旬,东北稻花香大米月销量环比上涨近3成,陕西米脂小米月销量增长近25%。

“米袋子”产品关系千家万户。科学种植、优质优价、产销衔接,是调动农民积极性和稳产保供的关键。

在云南省宜良县,首届中国·昆明国际鲜食玉米品种展示会展出了各地特色玉米品种,当地还在微信公众号、视频号等发布了甜玉米、饲用玉米、红薯、鲜食大豆等栽培技术指导,通过推广特色粮食作物种植,推动农业高质量发展。

在江西省金溪县,优质高产水稻新品种、工厂化集中育秧等技术正加快推广。“我们还大力推广稻鱼、稻虾、稻蛙等绿色综合种养模式,农民收入增加

了,种粮积极性也提升了。”金溪县农业农村局农技专家徐赶生说。

今年以来,我国实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动,继续提高小麦、稻谷最低收购价,完善玉米大豆生产者补贴,增加产粮大县奖励资金规模,扩大三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险实施范围,多措并举提高农民种粮积极性。各地贯彻落实粮食安全党政同责,不断调整优化种植结构,挖掘面积潜力。

粮稳天下安。全国粮食产量再创新高,为全面推进乡村振兴、加快建设农业强国奠定了坚实基础,为加快构建新发展格局、着力推动高质量发展提供了有力支撑。

(记者于文静、陈春园、叶婧、黄腾)

(新华社北京12月11日电)

结婚喜报

2023年12月12日

农历癸卯年十月三十



新郎:郭龙元 新娘:张宇
相识十年,相恋九年,于公历2023年12月12日正式结为夫妻,长路携手,岁月悠悠,百年琴瑟,共赴白头。
特此登报,敬告亲友,亦作留念。

结婚喜报

2023年12月12日

农历癸卯年十月三十



新郎洪浩洋与新娘程曦瑶
于公历2023年12月12日
正式结为夫妇
愿修百年之好
共赴白头之约
特此登报,敬告亲友,亦作留念。

我们用复古浪漫的方式,来见证对未来的期许

哈尔滨日报“家有喜事”微信号:A59226999 电话:0451-59226999

张沐梓

小朋友

Happy 100days



我们用复古浪漫的方式,来见证对未来的期许 哈尔滨日报“家有喜事”微信号:A59226999 电话:0451-59226999

愿你百岁无忧

平安喜乐

所得皆所爱

万事皆胜意

爱你的爸爸妈妈

公示

根据市政府关于历史遗留不动产权办理的相关规定,现对以下房屋的不动产权公示如下:

本人刘洪权,为阿城区河东街河东新区D2号楼1单元3层03室,面积62.25平方米房屋的现房所有人,该房屋用途为住宅,由本人实际占有。本人已自愿承诺该不动产权属无争议,申请办理不动产登记,所提供申请材料均真实有效,并自愿承担由此产生的一切相应后果和法律责任。

如对上述房屋所有权人存在异议的,请在此公示发布之日起15个工作日内,向哈尔滨市阿城区政府房屋征收服务中心和哈尔滨市阿城区不动产登记交易事务中心提出异议申请。

哈尔滨市阿城区政府房屋征收服务中心地址:阿城区师范家园小区;电话:56567069。

哈尔滨市阿城区不动产登记交易事务中心地址:阿城区上京大街78号;电话:53782095。

哈尔滨市阿城区政府房屋征收服务中心
哈尔滨市阿城区不动产登记交易事务中心

2023年12月12日

公示

根据市政府关于历史遗留不动产权办理的相关规定,现对以下房屋的不动产权公示如下:

本人李春花,为阿城区河东街河东新区D7号楼2单元5层02室,面积51.59平方米房屋的现房所有人,该房屋用途为住宅,由本人实际占有。本人已自愿承诺该不动产权属无争议,申请办理不动产登记,所提供申请材料均真实有效,并自愿承担由此产生的一切相应后果和法律责任。

如对上述房屋所有权人存在异议的,请在此公示发布之日起15个工作日内,向哈尔滨市阿城区政府房屋征收服务中心和哈尔滨市阿城区不动产登记交易事务中心提出异议申请。

哈尔滨市阿城区政府房屋征收服务中心地址:阿城区师范家园小区;电话:56567069。

哈尔滨市阿城区不动产登记交易事务中心地址:阿城区上京大街78号;电话:53782095。

哈尔滨市阿城区政府房屋征收服务中心
哈尔滨市阿城区不动产登记交易事务中心

2023年12月12日